

ПИСЬМА СЕМЬИ А. П. СКЛЯРЕНКО —
ДРУГА И СОРАТНИКА
В. И. ЛЕНИНА

В экспозиции отдела истории, рассказывающей о деятельности самарских марксистов во главе с В. И. Ульяновым в 1892—1893 гг., находятся два документа (почтовая открытка и письмо) семьи А. П. Скляренко. Они были переданы музею родственниками жены Скляренко — Моршанскими.

Читаем содержание почтовой открытки: «М. Т. поехал провожать М. И., устроив ее, поедет в П., пробудет несколько дней, он взял отпуск на 2 недели. Я теперь ослабела малость. Пиши. С.»

Адрес: Петербург, Преображенская, № 26, Правление Восточной К. Ж. дороги. Алексею Павловичу Скляренко (юрид. отдел). Даты нет, от почтового штемпеля сохранились буквы «Сарат...»

На оборотной стороне — фотография гинекологической лечебницы в г. Саратове.

Пришлось немало поработать научным сотрудникам музея, чтобы расшифровать загадочное послание. Это ведь легальное письмо политически неблагонадежного. Переписывались главным образом открытками и притом заказными. Ведь вся легальная переписка революционеров просматривалась, и приходилось прибегать к разным намекам и условным обозначениям.

В данной открытке нет имен, фамилий.

Известно, что это письмо из Саратова в Петербург, адресовано оно А. П. Скляренко, отправлено на место его работы в контору Восточно-Китайской железной дороги. Здесь он работал в 1912 г. Следовательно, год установлен, а фотография лечебницы Медведева в Саратове подсказывает, кто писал в Петербург А. П. Скляренко. В 1912 г. в Саратове жила жена Скляренко С. М. Моршанская с дочерью Марусей и работала там массажисткой.

Семья Скляренко оказалась в Саратове при следующей ситуации. После ареста марксистского кружка в Самаре в 1894 г. А. П. Скляренко находился в ссылке, после чего в 1903 г. семья его приехала в Саратов. Алексей Павлович поступил работать в земство, а Софья Матвеевна — медицинской сестрой и массажисткой в лечебницу Медведева.

Скляренко работал в местной партийной организации, а в марте 1907 г. был избран делегатом на V (Лондонский) съезд РСДРП(б). В Лондоне он после 14-летней разлуки встретился с В. И. Лениным. Ведь именно в Самаре Алексей Павлович познакомился с В. И. Ульяновым, М. Т. Елизаровым. В 1902 г. М. Т. и А. И. Елизаровы навестили А. П. Скляренко в Маньчжурии, где он работал на Восточно-Китайской железной дороге.



Сестры Моршанские со своими семьями. Слева — С. Моршанская, А. Скляренко и их дочь Маруся

За участие в работе съезда партии в 1907 г. в Москве А. П. Скляренко был арестован и снова сослан — на сей раз на 2 года в Вологодскую губернию. После окончания срока ссылки Алексей Павлович приезжает в Саратов к семье, но найти работу, заработок здесь не было возможности, и он в 1912 г. был вынужден уехать в Петербург. Жена с дочерью остались в Саратове.

Вот другое письмо от 12 марта 1912 г. из Петербурга в Саратов на имя С. М. Моршанской. Написано оно А. П. Скляренко на двух листах, напечатано на машинке (известно, что почерк у А. П. Скляренко был неразборчивым), но подпись сделана чернилами: «Твой пapa А. П. Скляренко».

Содержание письма — это в основном обращение к дочери. Письмо проникнуто нежностью к своим близким и тоской. Долгие годы этой семье пришлось жить в разлуке — ссылки, тюрьмы, аресты, увольнения преследовали революционера в течение всей жизни. Его жена, окончив Самарскую фельдшерскую школу, работала акушеркой и массажисткой. Половину своего заработка высыпала мужу. Анна Ильинична Ульянова высоко ценила Моршанскую. «Она была преданным и самоотверженным спутником на всем протяжении его трудной и богатой испытаниями жизни, — говорила она. — Софья Моршанская представляла собой тип идеальной подруги революционера».

Работа в Петербурге на железной дороге была для Скляренко време-

менной и продолжалась два с половиной месяца. Потом ему пришлось работать санитаром, чернорабочим, грузчиком. Вот к этому времени и относится письмо к дочери. Он пишет, что в праздник на ярмарке он купил ей немного игрушек кустарей. Письмо сопровождается присказками, щутками, народными пословицами и поговорками, услышанными на торге.

Два письма Скляренко — всего лишь полгода из жизни революционера, но как о многом они нам рассказали...